
Ata da Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da SBC (CETF) 
 
Data: 31/08/2009 
Início: 18h 
Término: aproximadamente 20:30h 
Local: Hotel Tambaú, João Pessoa (LADC’2009) 
 

Agenda: 
1 ‐ Radiografia da CETF 
2 ‐ Página da CETF 
3 ‐ Relato do coordenador do WTF sobre o evento 
4 ‐ Vínculo de realização do WTF (LADC e/ou SBRC)  
5 ‐ Escolha do coordenador para o próximo WTF 
6 ‐ Relato parcial do coordenador do LADC 
7 ‐ Escolha do local e coordenador do próximo LADC 
8 ‐ Relato sobre o CSBC 
9 – Escolha do novo coordenador da CETF  
10 ‐ Outros Assuntos 
 

Presentes: 

Leonardo de Assis (UFCG), Pryscilla Dora (UFCG), Ana Cristina Alves (UFCG), Paulo 
Ricardo M. Gomes (UFCG), Eduardo da Silva (UFPR), Francisco Vilar Brasileiro (UFCG), 
Fernando Luis Dotti (PUCRS), Sérgio Gorender (UFBA), Gustavo Menezes Oliveira 
(UFRGS), Taisy Silva Weber (UFRGS), Luiz Eduardo Buzato (UNICAMP), Eliane Martins 
(UNICAMP), Regina Moraes (UNICAMP), Maria de Fátima Mattiello Francisco (INPE), 
Marinho Barcellos (UFRGS), Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Raul Ceretta Nunes (UFSM). 

1 ‐ Radiografia da CETF 
 
Raul relata um pouco da história da CETF incluindo composição do Comitê Gestor da 
CETF (último coordenador CETF + coordenador do SC‐LADC + PC chair do último LADC 
+ PC chair do WTF + PC chair do WTD), eventos promovidos, lista discussão, mandato 
do coordenador da CE (2 anos) e ações que a CE precisa atender (página web, 
regimento interno e política de uso de verbas). 
 
2 ‐ Página para a CETF 
 
Raul  apresenta  proposta  de  página  (http://www.inf.ufsm.br/~ceretta/cetf)  para  ser 
colocada no portal da SBC organizada segundo o modelo da CE de Computação Gráfica 
e pede avaliação de conteúdo e sugestões. Relatou que consultou o Marcelo Walter, 
ex‐diretor  das  CEs,  para  verificar  se  a  SBC  adotaria  template  para  as  páginas  das 
comissões. Como não há template sugerido, a proposta foi baseada no modelo da CE 
de  Computação  Gráfica.  Sugestão  do  Raul:  retirar  seção  de  notícias.  Sugestão  da 



Fátima: incluir histórico sobre os eventos. Sugestão do Buzato: criar links para antigos 
eventos  da  CE.  Foi  apresentado  duas  opções  de  domínio  www.cetf.sbc.org.br  e 
www.sbc.org.br/cetf.  Em  apreciação, página  foi  aprovada para publicação,  incluindo 
sugestões.  Sem  votos  contra  nem  abstenções,  o  domínio  escolhido  foi 
www.sbc.org.br/cetf. 
 
3 ‐ Relato do coordenador do WTF sobre o evento 

Sérgio relata sobre número de artigos (na data inicial só havia 4 artigos; após 2 
adiamentos chegou‐se a 24 submissões), membros da comissão de programa (36 
membros, maioria de brasileiros), resposta as revisões (a grande maioria dos revisores 
respondeu no prazo). Quanto aos autores, a grande maioria foi de autores nacionais e 
principalmente dos grupos consolidados de tolerância a falhas.  

 
4 ‐ Vínculo de realização do WTF (LADC e/ou SBRC) 

Houve discussão sobre a conveniência de fazer os eventos WTF e LADC juntos e sobre 
a conveniência de fazê‐lo junto ao SBRC. Sem consenso aparente, Taisy propõe adiar 
para o próximo ano (reunião a ser realizada no SBRC/Gramado) a decisão sobre o 
vínculo de realização do WTF. Proposta aprovada por unanimidade. 

 
5 ‐ Escolha do coordenador para o próximo WTF (evento será junto ao SBRC em 
Gramado/RS)  

Foi sugerido Dotti em 2010 e Buzato para 2011. Por aclamação foi acolhida a sugestão, 
que foi aceita por ambos. 

 
6 ‐ Relato parcial do coordenador do LADC 

68 inscritos, com 9 alunos de graduação. Dos 68 inscritos 28 são da UFCG. Fubica 
expressou preocupação em relação ao tamanho e participação da comunidade. 

 
7 ‐ Escolha do local e coordenador para o próximo LADC 

Foi questionado se a escolha do local é competência do SC do LADC ou da CETF. 
Comunidade desconhece documento que possa ter efetivado uma delegação da 
decisão ao SC. Discutiu‐se a formação da composição do SC do LADC e a necessidade 
de regulamentar a regra de formação, inclusive da representação da CETF no SC do 
LADC.  

Fátima ofertou o INPE para realização do evento. Ana Maria Ambrósio (presente mas 
não assinou a folha de chamada) foi indicada para coordenadora geral. Por aclamação 



o INPE foi aceito para ser a instituição sede do próximo LADC e a Ana para ser a 
coordenadora geral. 

 

8 – Relato sobre o CSBC 

Raul apresentou relato sobre assuntos de interesse da CETF discutidos/apresentados 
no CSBC: reunião com Edmundo sobre Qualis/Capes; solicitação do Maldonado para 
que CEs procurem unificar eventos; espaço para CEs no novo portal da SBC; 
padronização dos domínios para CEs; espaço no Computação Brasil para as CEs; 
importância da exigência de copyright para artigos; regulamentação para as CEs; 
questionamento da Diretoria de Planejamento sobre os grandes desafios na área das 
CEs; indicação de espaço no portal SBC para CEs divulgarem desafios; incentivo da 
Diretoria de Publicações para edição de um livro por CE. 

Constatou‐se que nossos eventos atualmente não têm mini‐cursos, o que poderia 
voltar a acontecer. Os tópicos dos minicursos poderiam incentivar livros na área. Taisy 
aponta que comunidade também pode explorar a JAI para iniciar a criação de material.  

 
9 ‐ Escolha do novo coordenador da CETF 

Raul indica que seu mandato está se encerrando e sugere a criação da figura de vice‐
coordenador, o qual assumiria a coordenação ao término do mandato do 
coordenador. Indicada Regina Moraes para coordenação. Por aclamação, indicação foi 
aprovada. Não foi deliberado nada sobre vice‐coordenação. 

 
10 ‐ Outros assuntos 

Raul indicou metas da diretoria da SBC: revisar regimento das CEs; realizar 
padronização de domínios para as CEs e seus eventos; fazer manual do coordenador 
de CE; oferecer formulários web para solicitação de promoção/apoio; revisar sistema 
de inscrições em eventos. 

 

Sem outros assuntos a reunião foi encerrada aproximadamente as 20:30h. 
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